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ЗАХИСТ ПОСІВІВ ЯЧМЕНЮ ОЗИМОГО ВІД 

ПЛЯМИСТОСТЕЙ 
 

Дудченко Володимир Вікторович 
доктор економічних наук, старший дослідник, 

професор кафедри ботаніки та захисту рослин 

Херсонський державний аграрно-економічний університет, Україна 

 

Балишева Дар’я Ігорівна 
здобувач вищої освіти першого (бакалаврського) рівня 

агрономічного факультету зі спеціальності 

202 «Захист і карантин рослин» 

Херсонський державний аграрно-економічний університет, Україна 

 

На півдні України посівам ячменю озимого серед чисельного 

фітопатогенного комплексу мікроорганізмів, які зумовлюють щорічні втрати 

врожаю у межах 10-15%, а в роки епіфітотій до 50% і більше, великої шкоди 

завдають збудники плямистостей – сітчастої й смугастої, облямівкової, 

септоріозу та ін. [1]. Згідно сучасної стратегії управління поширенням і 

розвитком шкодочинних організмів найбільш ефективним є застосування 

інтегрованої системи захисту. Надмірна залежність від якогось одного фактору 

для контролю хвороб листкового апарату, наприклад, лише використання 

фунгіцидів, не забезпечить ефективність на тому ж рівні, як інтегрована система 

захисту культури, за якої важливим є вирощування толерантних сортів, що 

забезпечують мінімальну кратність застосування фунгіцидів, сівба здоровим і 

протруєним насінням, знищення стерні, післяжнивних решток та рослин 

падалиці як джерел інфекції, дотримання сівозміни. Проте у разі епіфітотійного 

розвитку хвороб єдиним дієвим методом залишається проведення фунгіцидних 

обробок посівів. 

В умовах 2021 року в Україні посівні площі ячменю зросли до 1132,3 млн га. 

Одночасно із їх збільшенням зросли врожайність, і як наслідок, валовий збір 

зерна культури, які склали при цьому 4,37 т/га; 4948,18 млн тонн відповідно [2]. 

Безумовно, збільшення врожаю ячменю озимого у 2021 р. (понад 30%) у першу 

чергу пов’язане з використанням сучасних високопродуктивних сортів, 

зростанням рівня агротехніки, оптимізацією режимів живлення тощо. Проте 

найголовнішим чинником підвищення врожаю цієї культури на півдні України в 

2021 р. була кількість продуктивних опадів упродовж травня-червня (ГТК 2,7), 

яка перевищувала середньобагаторічні показники більше, ніж у два рази. 

Одночасно із позитивним впливом на рівень урожаю, волога, як відомо, є одним 

із основних стимулюючих факторів поширення та розвитку збудників грибних 

хвороб сільськогосподарських культур, зокрема плямистостей листків, які 

обмежують реалізацію продуктивного потенціалу рослин [3]. 

Експеримент проведено на полях ДПДГ Інституту рису НААН у 2020-2021 

рр. згідно методики випробування фунгіцидів на зернових культурах [4]. 
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Дослідження ефективності двокомпонентних та трикомпонентних 

препаратів із класу тріазолів і стробілурінів здійснювали за двократної обробки 

рослин портативним ранцевим обприскувачем з нормою витрати робочої рідини 

200 л/га [5]. Загальна площа дослідних ділянок – 30 м2, облікових – 25 м2. 

Вирощували ячмінь озимий сорту Дев’ятий вал згідно загальновизнаної 

технології для умов півдня України. 

За результатами проведеного експерименту встановлено, що в умовах 2020-

2021 рр. найбільш поширеними збудниками плямистостей листків ячменю 

озимого були представники аскомікотових грибів – Pyrenophora graminea Ito et 

Kurib. (анаморфа: Drechslera graminea Shoem.) та Pyrenophora teres Drechsler 

(анаморфа: Drechslera teres Shoem.), які спричинюють смугасту й сітчасту 

плямистості та мітоспоровий гриб Rhynchosporium secalis J. Daevis. – збудник 

облямівкової плямистості (табл. 1). 

Таблиця 1. 

Облік ураженості листків ячменю озимого збудниками плямистостей  

№ 

з/п 
Збудник 

Відсоток на час 

проведення обліку 

(30.10) 

Відсоток на час 

проведення обліку 

(15.04) 

поширення розвиток поширення розвиток 

1 
Rhynchosporium 

secalis J. Daevis. 
3,4 2,1 5,3 2,7 

2 
Pyrenophora teres 

Drechsler 
4,5 1,9 6,5 3,3 

3 
Pyrenophora 

graminea Ito et Kurib 
2,7 1,5 3,8 2,6 

 

Збереженню інфекції в уражених рослинах та поступовому її наростанню 

навесні сприяли теплі умови перезимівлі, тривалі безморозні періоди й 

підвищена кількість атмосферних опадів упродовж дослідження. 

З метою ефективного захисту рослин ячменю озимого від збудників 

плямистостей листків за результатами проведеного експерименту 

рекомендовано застосування двократної обробки двокомпонентними 

(трикомпонентними) фунгіцидами з класу тріазолів та стробілурінів, починаючи 

з фази утворення третього бічного пагону й наступним обприскуванням посівів 

не пізніше середини фази виходу в трубку. Ефективність дії фунгіцидів проти 

Rhynchosporium secalis J. Daevis. коливалася в межах 83,1-87,7%, проти 

збудників сітчастої (Pyrenophora teres Drechsler) та смугастої (Pyrenophora 

graminea Ito et Kurib.) плямистостей – 79,6-82,4%. Фунгіцидний контроль 

розвитку наведених збудників хвороб забезпечив збереження врожаю в межах 

3,47-3,73 т/га за його рівня 7,75-8,01 т/га. 
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